

# Atlantsammenslutningen Nyhedsbrev juni 2008



## SIDEN SIDST

Den seneste måned har budt på flere internationale begivenheder. Terrorbomben mod den danske ambassade i Pakistan vidnede endnu en gang om, at Danmark ikke længere blot er en lille brik på det store verdenskort. Tværtimod har vores land fået stor opmærksomhed verden over. En opmærksomhed, der ikke kun fører positive sider med sig. Med angrebet i Pakistan er terror imod Danmark og danske interesser kommet på dagsordenen i endnu højere grad end tidligere, og dermed er lødig debat om Danmarks udenrigs- og sikkerhedspolitik blevet måske mere relevant end nogensinde før.

Også det irske nej til Lissabon traktaten har præget den internationale, og især europæiske dagsorden. De europæiske statsledere ventede med spænding på resultatet, der kan få store konsekvenser for EU's fremtid. Med det irske nej skal traktaten sandsynligvis tages op til en revidering, og skepsisen imod Lissabon traktaten i Irland er sandsynligvis ikke enestående. Det er et klart signal til EU og medlemslandene om, at befolkningen ønsker mere åbenhed og viden om, hvad EU-projektet går ud på. Dermed er behovet for oplysning og debat om EU blevet endnu større end tidligere. Atlantsammenslutningen er opmærksom på dette behov, og tager bl.a. spørgsmålet om EU's fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik op til debat i løbet af efteråret. Læs mere herom i dette nyhedsbrev.

I Atlantsammenslutnings-regi har vi siden sidst afviklet en vellykket Copenhagen Conference. Konferencen, der løb af stablen den 14. maj, handlede om Afrika syd for Sahara set i et sikkerhedspolitisk perspektiv. Halvdagskonferencen var velbesøgt, og der var mange spændende indlæg og en debat om bl.a. Afrikas energiresourcer og terrorproblematik. Atlantsammenslutningen vil gerne sige tak til alle de medvirkende paneldeltagere

for spændende input i en vigtig debat.

## NATIONALE ARRANGEMENTER

### DAYS

Atlantsammenslutningens årlige ungdomsseminar Danish Atlantic Youth Seminar, DAYS, er lige om hjørnet. Sekretariatet arbejder på at få de sidste detaljer på plads for at gøre seminaret til en enestående oplevelse for de ca. 35 deltagere fra i alt 22 forskellige lande.

DAYS 2008 løber af stablen fra 2.-8. juli på Flyvestation Aalborg, og det overordnede tema er international sikkerhedspolitik og krisestyring. Temaet bliver belyst gennem to cases; krigen i Afghanistan og konflikterne i Sydkaukasus, herunder energiforsyningsproblematikken. Dermed tager DAYS to yderst relevante emner op til debat og diskussion. Desuden får deltagerne, gennem medvirken i et simulationsspil om international krisestyring, en mulighed for at sætte sig i statsledernes sted, og forsøge at løse konflikter gennem international forhandling.

Atlantsammenslutningen ser frem til afviklingen af DAYS, der af flere tidligere deltagere er blevet beskrevet som *en oplevelse for livet*.

Alle er velkomne ved de forskellige foredrag i løbet af ugen. Tilmelding skal ske til projektkoordinator Berit Børgesen på **berit@atlant.dk** eller tlf.: **39271944**. Tilmelding i selve ugen kan ske på tlf.: **51920592**.

Hele programmet for DAYS kan ses på **www.atlant.dk**.

### Debatmøder

**EU's fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik og de danske forsvarsforbehold:** Atlantsammenslutningen planlægger i efteråret en debatmøderække om

EU's fælles udenrigs- og sikkerhedspolitik og de danske forsvarsforbehold. I lyset af det irske nej til Lissabon traktaten er det ikke blevet mindre interessant at se på udfordringer og muligheder for EU i et udenrigs- og sikkerhedspolitisk perspektiv.

Nærmere information om de enkelte arrangementer følger umiddelbart efter sommerferien.

## PUBLIKATIONER

Der er ingen publikationer på tapetet inden sommerferien.

### Sikkerhedspolitisk INFO

Efter sommerferien forventes udgivet et nummer af Sikkerhedspolitisk INFO omhandlende USA's engagement i Somalia for at bekæmpe terror. Udgaven skal ses i forlængelse af Copenhagen Conference.

Nærmere information om udgivelsen følger umiddelbart efter sommerferien i september måned.

Desuden planlægges senere på året udgivelsen af et nummer af Sikkerhedspolitisk INFO omhandlende de danske forsvarsforbehold.

## NYT FRA YATA-DANMARK

Juni har været en stille måned i YATA på grund af eksamen. Forårssæsonen er nu slut, og vi siger tak for deltagelse og interesse i semesterets arrangementer. Om kort tid er der valg til posterne som formand og næstformand for YATA Danmark. Hold derfor øje med mailinglisten for mere information.

**Vi ønsker alle en god sommer og på gensyn til efteråret!**

Søren Høgsbro Larsen og  
Malene Baunsgaard.

# Atlantsammenslutningen

## Nyhedsbrev juni 2008



### NYT FRA SEKRETARIATET

Den seneste måned har været en hektisk periode på sekretariatet. Bl.a. har vi måtte sige farvel til vores sekretariatsleder, Tina Duelund, der pr. 1. juni er stoppet på Atlantsammenslutningens sekretariat. Tina har været ansat på sekretariatet siden 1. november 2006, og vi vil gerne benytte lejligheden til at sige hende en stor tak for indsatsen. Tina har, udover at klare de dagligdags ledelsesopgaver, i den grad formået at få sat struktur på sekretariatets arbejdsopgaver, hvilket er en stor gevinst for Atlantsammenslutningen som helhed. Samtidig ønsker Atlantsammenslutningen Tina al mulig held og lykke i fremtiden.

Ivan Andresen overtager stillingen som sekretariatsleder pr. 1. september 2008.

### Vigtige meddelelser

Sekretariatet holder sommerferielukket i uge 29, 30 og 31. Resten af august måned vil sekretariatet være bemandet på udvalgte dage. Kontakt til sekretariatet i denne periode vil derfor være bedst via e-mail.

Sekretariatet kører med almindelig bemanding fra og med 1. september.

***Sekretariatet ønsker alle medlemmer og samarbejdspartnere samt modtagere af vores nyhedsbrev en rigtig god sommer. Vi ser frem til endnu et travlt og spændende efterår.***

### ØVRIGT

#### Dansk organisation bag sikkerhedspolitisk netværk i Bosnien

Af: Ivan Andresen, Atlantsammenslutningen

I april 2007 startede Atlantsammenslutningen sammen med den norske Atlanterhavskomiteé en viderebygning af det nu fire år gamle projekt på Vestbalkan,

Balkan Mosaic (med den mundrette officielle titel "Central and South Eastern European Security Forum"). Igennem Balkan Mosaic netværket har NGO'er, forskere og unge ledere fra otte lande i regionen samt UNMIK Kosovo haft et forum at mødes i og diskutere deres fælles, regionale sikkerhedspolitiske udfordringer.

Ideen bag projektet har været at skabe et regionalt netværk blandt en række organisationer, der arbejder med international politik i landene på Balkan, ikke mindst for at øge det sikkerhedspolitiske samarbejde mellem civilsamsfundsorganisationer i de ex-yugoslaviske lande. Denne model arbejdes der nu videre med internt i Bosnien & Herzegovina, hvor serbere, kroater og muslimske bosniakere lever sammen i en mere eller mindre kunstfærdigt føderation. Alle politiske beslutninger og institutioner bærer præg af de tre etniske grupperinger, og der skal konstant sikres en nærmest millimeterretfærdig hensyntagen, så ingen kan beskyldes for at ville forfordere en bestemt gruppe.

For at bløde op på denne opdeling lancerede Atlantsammenslutningen, den internationale Atlantic Treaty Association og Den Norske Atlanterhavskomiteé i samarbejde med Center for International Relations i Banja Luka, en stor og højtprofileret konference i Sarajevo i april 2007, for netop at bygge bro mellem de tre grupperinger. Den 27.-28. maj i år afholdtes så den anden Balkan Mosaic konference i Bosnien & Herzegovina. Denne gang i den serbiske del af Bosnien, Republika Srpska. Til efteråret fortsættes arbejdet med yderligere en konference i den kroatisk del af Bosnien & Herzegovina, i byen Mostar, og dermed skulle alle tre grupper være blevet tilgodeset. På trods af denne fordeling er ideen stadig, at alle tre etniske grupper skal være repræsenteret, hvilket også har været tilfældet. Såvel i Sarajevo som i Banja Luka deltog således unge studerende og politikere fra hele landet i workshops og diskussioner om Bosniens fremtidige rolle i

de såkaldte "Euro-Atlantiske institutioner", hvilket vil sige EU og NATO.

Bosnien blev på NATO-topmødet i Riga i 2006 tildelt PfP-status\*, og har siden arbejdet ihærdigt på at reformere landets forsvarsinstitutioner. Man har nu endelig fået etableret ét samlet forsvar for hele landet, hvor man tidligere havde tre, ét for hver etnisk gruppe. Forsvarsreformer, indførelse af NATO-standarder, øget civil kontrol med militæret samt programmer for officerer og soldater, der har mistet jobbet som følge af effektiviseringer, var blandt de specifikke udfordringer der blev diskuteret på konferencen. NATOs krav og forventninger samt konsekvenserne af et eventuelt fuldført medlemskab blev også drøftet i paneldiskussioner, hvorefter deltagerne i mindre grupper kunne diskutere i dybden, hvordan disse udfordringer skal håndteres. Hertil kommer diskussioner om hvilken rolle civilsamsfundet skal spille, herunder også mediernes rolle i bestræbelserne på at oplyse og forklare befolkningen, hvilke værdier og formål, der er forbundet med NATO-medlemskab.

I denne sammenhæng er det værd at huske på at det ikke er mange år siden NATO stod bag bombardementer af ikke mindst Republika Srpska regionen, hvilket naturligvis præger synet på NATO alliancen en del. Når det så er sagt, er der blandt det officielle Bosnien & Herzegovina en udtalt støtte til, og håb om, stærkere tilknytning til NATO.

Vi kan kun håbe, at Atlantsammenslutningens arbejde i landet kan levere et lille bidrag til denne proces, og på den måde være med til at sikre fred og stabilitet i Europas baghave.

\* NATOs Partnership for Peace program, der inddrager en række lande i Europa og Centralasien i et tættere samarbejde med NATO.